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Pensiunile funcţionarilor 
de bancă. 

(Inuiaţiuni practice). 

L a crearea tu tu ror instituţiunilor chemate 
a servi interese practice ale vieţii, modali
tăţ i le concrete ale organisării lor au să ţ ină 
seamă în to tdeuna de stările reale şi de îm
prejurările speciale, în cari va ave să func
ţ ioneze singuraticele instituţiuni, căci expe
r ienţa de toa te chlele arată , că organisme 
basate pe principiile cele mai sănătoase şi 
corecte şi instituite după modelele cele mai 
perfecte, nu corespund meniţiunii lor, dacă 
nu au fost conformate mediului în care au 
să se validiteze. 

T o t astfel şi realisarea instituţiunii pen
siunilor pent ru funcţionarii Băncilor noastre , 
nu se va pu t e face la to ta l i ta tea acestora 
după acelaşi şablon, ci din cas în cas vor 
t rebui să se stabilească modali tăţ i le pract ice 
în condiţiuni corespunzătoare stărilor şi tre
buinţelor reale ale diferitelor inst i tute. 

Aceste stări şi t rebuinţe nimeni nu le 
cunoasce mai bine decâ t însăşi Direcţ iunea 
fie-cărei Bănci, şi astfel numai ea va fi che
m a t ă a stabili modali tăţ i le sistemisării pen
siunilor pe basele principiale şi m cadrul 
mijloacelor disponibile, cari după expuneri le 
făcute în aceas tă chestiune, sunt acum pe 
deplin cunoscute . 

Cu toa te acestea va fi de folos, dacă 
se vor da, mai ales acelor cercuri, cari păn ' 
aici s'au ocupat mai puţ in cu chest iunea de 
care vorbim, unele inviaţiuni pract ice. 

Ca pr ima directivă va pută servi hotă-
r îrea luată de Conferenţa din 19 Oct. a. c. 
care lăsăm să urmeze în în t reg cuprinsul e i : 

„Conferenţa învită Direcţiunile Băncilor asociate, cari nu 
au ancă fonduri de pensiuni suficiente, şi nu se pot aştepta ca 
fondurile lor să se întărească în timp apropiat întru atât, ca să 
poată satisface toate trebuinţele, — să presinte proximei adunări 
generale a acţionarilor lor o propunere concretă în sensul următor: 

a) Adunarea generală să decreteze sistemisarea de pensiuni pentru 
funcţionarii definitivi prin asigurarea lor la un institut de 
pensiuni sau de rente; 

b) să primească angajamentul de a contribui anual cu cel puţin 
5°' 0 ale salariilor funcţionarilor la fondul de pensiuni şi să 
oblige şi pe funcţionarii institutului la o contribuire în ase
menea mărime, ca din fondul astfel dotat să se plătească 
primele anuale pentru asigurarea pensiunilor sau rentelor; si 

c) să autoriseze Direcţiunea, ca cu intervenţiunea Delegaţiunii 
Băncilor să între în pertractări cu un institut solid de pen
siuni sau de asigurare, şi pe basa propunerilor ce le va primi, 
să redigeze un statut pentru sistemisarea pensiunilor". 

Dacă vor u rma firul acestei propuneri , 
singuraticele inst i tute vor găsi o cale sigura 
pentru realisarea instituţiunii proiectate . 

In primul r end este de lipsă, ca adu
nările generale să decreteze în principiu si
stemisarea pensiunilor şi crearea fondului de 
pensiuni din contribuirile comune ale insti
tutului şi funcţionarilor î n c â t inst i tutul a r 
avă deja un fond cu asemenea menire, va 
fi să se decidă numai dotarea lui viitoare în 
condiţunile propuse de Conferenţa. 

Avend apoi da te şi realisate aceste base r 

va u rma stabilirea modali tăţ i lor pentru siste
misarea : adecă pentru determinarea mărimei, 
felului şi scadenţei pensiunilor. Aceste mo
dalităţi va avă să le cuprindă statutul sau re
gulamentul de pensiuni, ce are să-1 redigeze 
fie-care inst i tut în par te . 

Disposiţiile principale ale s tatutului c re
dem că vor ave să dee soluţiune următoare lor 
chest iuni : 

Dreptul la pensiuni. Sub acest r apor t va 
fi să se stabilească, cari dintre funcţionari 
vor beneficia de pensiuni, şi anume toţi ori 
numai cei angajaţi în mod definitiv, ori apoi 
numai aceia cari s tau în serviciul insti tutului 
de un t imp anumi t ? Deasemenea va t rebui 



să se resolve şi întrebarea, dacă servitorii 
insti tutului şi funcţionarii în e ta te înainta tă 
(preste 50 sau 60 ani), vor puté beneficia de 
pensiuni ? 

Anii de serviciu. S ta tu tu l va ave să sta
bilească te rmenul dela care se va recunoasce 
unui funcţionar dreptul la pensiune. Insti
tu te le cari au deja un fond mai considerabil, 
vor pu té încheia asigurări de pensiuni sau 
capital şi rente comune cu începere dela o 
da tă t recută , solvind acum ulterior primele 
pen t ru t impul decurs dela acea da tă . In ase
menea caşuri vor fi de luat şi disposiţiuni 
cu privire la eventualele contribuiri ulterioare 
ale funcţionarilor, cari vor beneficia de ase
menea asigurări retroact ive. 

Forma pensiunilor. După împrejurările sale 
part iculare fie-care insti tut va ave să hotă
rască, dacă doresce a realisa inst i tuţ iunea pro
iec ta tă prin asigurarea de pensiuni în sensul 
strict al cuvântului, ori prin asigurarea de 
capital şi ren te comune, ori apoi în mod al
ternat iv pe ambele căi, după cum va fi mai 
corespunzător în caşurile singuratice. Moda
l i tatea cea din urmă, adecă susţinerea re-
servei, de a se decide din cas în cas pentru 
pr ima sau a doua formă de asigurări, în con
formitate cu stările şi t rebuinţele singurati
cilor funcţionari, — va fi în multe locuri cea 
mai corespunzătoare , deoare-ce spre exemplu 
la Bănci, cari au funcţionari mai înaintaţi în 
e ta te , asigurarea de pensiuni propriu d j f e e 

pentru funcţionarii t recuţi preste 50 ani va 
fi imposibilă, şi la cei t recuţi preste 40—45 
ani, va fi preste măsură scumpă. In asemenea 
caşuri va fi de preferit asigurarea de capital 
pen t ru funcţionarii mai bătrâni , şi de pensiuni 
pent ru cei mai tineri. 

Categoriile pensiunilor. Una dintre proble
mele principale şi to toda tă mai grave ale 
s ta tutului va fi stabilirea mărimei pensiunilor 
pent ru fie-care dintre singuraticii funcţionari. 
In expunerile noas t re despre resultatele reali-
sabile am văd.ut, că pentru ori-care dintre 
asigurările luate în combinaţiune, este indis
pensabil a determina a priori măr imea pen
siunii, capitalului sau rentei de asigurat. In 
aceas tă privinţă va t rebui să se ţ ină deci 
seamă nu numai de funcţiunea ce o ocupă 
singuraticii funcţionari de present, ci to toda tă 
şi de pregăt irea şi capaci ta tea lor, dela care 
depinde cariera ce o vor face. Dacă în această 
privinţă nu se va nimeri în fie-care cas mă
sura adevărată , nu va fi exchisă — mai ales 
la asigurări de capital şi ren te comune — o 
corectură ul terioară prin o asigurare suple-
menta ră . Cea mai na tu ra lă şi temeinică cla

sificare va fi, dacă se vor sistemisa în general 
3 categorii de pensiuni : I pentru funcţionarii 
auxiliari fără pregăt i re specială, I I pen t ru 
funcţionarii ordinari cu studii de speciali tate 
şi I I I pentru organele conducătoare cu pre
găt i re superioară. 

Plata primelor. P e n t r u ori-care dintre asi
gurări le luate în combinaţ iune, credem că 
va fi mai oportun, ca primele să se achite 
din fondul de pensiuni, în care vor avâ să între 
a t â t dota ţ iunea insti tutului cât şi contribui-
rile funcţionarilor. Seim din exemplele înşi
ra te la locul lor, că primele în cele mai multe 
caşuri sunt stabile în to t decursul t impului 
câ t sunt a se plăti, pană când salariile de 
regulă nu sunt fixe, ci la început sunt mai 
mici, iar ' mai târejiu se urcă. Fondul de pen
siuni ar fi apoi chemat, a egala aceste dife
renţe , a avansa la început ce nu se acopere 
din cele 5 + 5 % şi a se regresa ulterior din 
plusul ce va resul ta din această contribuire 
preste pr ima de plătit . 

Retrageri. S ta tu tu l de pensiuni va avă să 
p revadă şi caşurile, când vre-un funcţionar 
se va re t rage din postul seu şi astfel asigu
rarea se va anula. In cele mai multe caşuri 
inst i tutele de asigurare vor rest i tui în o ase
menea eventual i ta te o cuotă oare-care a pri
melor vărsate . Va t rebui deci să se scie, că 
aceas tă resti tuire cum va ave să se distribue 
între funcţionarul re t ras şi între fondul de 
pensiuni. Dacă re t ragerea se va face în scopul 
trecerii funcţionarului la alt insti tut, va fi 
mai raţ ional a face un aranjament cu această 
a doua bancă In caşuri de desti tuire disci
plinară rebonificarea va fi să se reserve pentru 
fondul de pensiuni, de asemenea şi sumele 
asigurate pent ru cas de moarte , dacă asigu
ra tul ar muri fără văduvă şi copii. In ase
menea caşuri se va putâ da o cuotă oare-care 
şi părinţilor, ori eventual fraţilor; rudenii mai 
îndepăr ta te ar t rebui însă exchise. 

Alte reserve. P res t e to t singuraticele in
st i tute ar putâ să-şi susţină asupra pensiu
nilor şi capitalurilor ce se vor asigura, anu
mite drepturi . Afară de cele aminti te pent ru 
caşul retrageri i unui funcţionar, s'ar pu tâ 
decre ta principial, că beneficiile asigurate au 
caracterul unei garanţi i (cauţiuni), din care 
inst i tutul va putâ acoperi eventualele daune 
ce se va suferi din vina funcţionarilor sei, 
şi că asupra acelor beneficii are un drept de 
priori tate faţă cu toţi aceia, căror s ta tu tu l 
nu le asigurează drepturi speciale la pensiune. 
Asemenea drepturi vor fi să se asigureze ne
condi ţ ionat : văduvei şi copiilor minori, iar ' 
condiţ ionat şi pană la o anumi tă cuotă, numai 



copiilor maiori, părinţilor şi eventual fra
ţilor. Al te rudenii, ori creditorii funcţiona
rului vor t rebui exchişi. 

Caşuri extraordinare. S ta tu tu l de pensiuni 
va t rebui să ţ ină samă şi de eventuale caşuri 
extraordinare, cum sun t : invaliditate prema
tură , moar te înainte de t impul fixat pentru 
câşt igarea dreptului de pensiune, familie grea, 
etc. Pen t ru asemenea eventuali tăţ i va fi mai 
oportun, ca inst i tutul să-şi lasă mână l iberă 
şi să dispună din cas în cas. 

Aceste sunt după părerea noas t ră dis-
posiţiile principale ce va ave să le cuprindă 
s ta tutul şi la determinarea lor va fi să se 
ţ ină samă în primul rend de împrejurările 
şi stările date pentru fie-care inst i tut în par te 
In această privinţă deci nu se poa te stabili 
o normă generală . 

Ca însă fie-care insti tut să se poa tă orienta 
în mod temeinic asupra acestor împrejurări, 
credem că, înainte de toate , va fi bine, dacă 
Bănci le cari in tenţ ionează sistemisarea pen
siunilor, vor tr imite Delegaţiunii Băncilor un 
conspect, în care să a re te : numele, e ta tea , 
funcţiunea, salarul, cualificaţiunea, anii de 
serviciu şi s tarea familiară a funcţionarilor 
sei, precum şi dorinţele acestora cu privire 
la forma asigurării (pensiune, capital ori rentă) 
ca pe aceas tă basă să l i s e poată presenta pro
puneri concrete şi resultatele posibile în cifre. 

In te rvenţ iunea Delegaţiunii ar ga ran ta 
apoi acel însemnat avantagiu, că aceasta ca 
representan tă a totalităţii Băncilor noastre , ar 
pu te obţine dela diferitele inst i tute de asi
gurare favoruri extraordinare , ce insti tutelor 
singuratice nu li s'ar acorda. 

După toa te acestea credem că cercurile 
in teresate vor pute găsi cu înlesnire calea 
cea mai potrivită pent ru realisarea scopului 
urmări t . 

Revisorii juraţi în Germania. 
In Germania mai de mult revisorii de registre se 

numiau din cas în cas — ca la noi aslădi, — din 
partea judecătoriilor. Revisorii aceştia aveau să in
formeze judecătoriile despre starea registrelor în caşuri 
de concurs, de licuidări, de revisiuni pretinse de cătră 
acţionari, de caşuri criminale, etc. Noua lege comer
cială germană însă a dat o extensiune şi o stabilitate 
extraordinară agendelor acestor revisori, astfel că cer
curile comerciale şi acţionarii au ajuns tot mai mult 
la convingerea, că numirea din cas în cas a experţilor 
comerciali nu mai poate atârna de libera voie a ju
decătoriilor, ci trebue numiţi revisori permanenţi, cu 
cunoscinţe suficiente, cari să stee continuu atât la 
disposiţiunea judecătoriilor, cât şi a firmelor societare 
şi private, şi cari să fie absolut demni de încredere. 

Camera comercială din Hamburg a făcut ancă 
în 1888 paşii de lipsă ca camerele comerciale să fie 
investite cu dreptul de a numi revisori juraţi; iar' la 

1896 a făcut demersuri în sensul acesta camera co
mercială din Braunschweig. Dorinţele acestea Ie au 
şi satisfăcut mai multe guverne, dând dreptul de a 
numi pe revisorii publici nu numai camerelor comer
ciale, ci şi corporaţiunilor comerciale organisate. 

Intr'aceea s'a fondat asociaţiunea camerelor co
merciale din Germania de mijloc, care a lucrat un 
regulament referitor la numirea şi agendele revisorilor 
publici; regulamentul acesta s'a aprobat din partea 
guvernului şi este obligator pentru revisorii numiţi pe 
teritorul camerelor comerciale asociate. Regulativul 
referitor la denumire conţine următoarele: 

§. 1. Revisorii publici se numesc din partea acelei 
camere, pe teritorul căreia au respectivii domiciliul lor 
permanent; numirea se poate revoca ori-când şi are 
valoare numai pană revisorii numiţi domiciliază pe 
teritorul camerei. 

§. 2. înainte de denumire sunt a se censura: ne
cesitatea denumirei, precum şi cultura, cunoscinţele de 
specialitate şi aplicabilitatea respectivului. Îndeosebi 
va trebui ţinut cont de împrejurarea, dacă concurentul 
este capabil a cunoasce şi pătrunde pe deplin diferi
tele metode de contabilitate. Camera este îndreptăţită 
a se convinge despre toate acestea pe calea unui exa
men de probă făcut în presenţa unui revisor public 
deja numit şi jurat. 

§. 3. RevisoruJ expert numit, după-ce declară în 
scris că se supune regulamentului camerei referitor la 
activitatea revisorilor publici, depune înaintea camerei 
comerciale următorul jurământ: „Eu jur pe Dumnedeul 
atotputernic şi atotsciutor, că voiu observa ca revisor 
public cu cea mai mare stricteţâ regulamentele în vi
goare, îmi voiu împlini datorinţele în mod conscienţios 
şi îmi voiu da părerile, ce mi-se vor cere ea revisor-
expert, cu totul imparţial şi după cea mai bună a mea 
convingere. Aşa să me ajute Dumnedeu"! 

§. 4. Camera respectivă este obligată a publica 
denumirea şi depunerea jurământului în mod corăs-
pundetor şi a introduce numele revisorului denumit în 
lista revisorilor juraţi; lista aceasta este expusă în 
oarele de oficiu spre vedere publică. Revisorii experţi 
sunt a se provedâ cu decrete de denumire, cari conţin 
totodată şi regulamentul obligator pentru dânşii. 

§. 5. înscrierile şi ştergerile din lista revisorilor 
sunt a se notifica unei centrale a camerelor, care Ie 
comunică apoi tuturor celorlalte camere aparţinătoare 
asociaţiunii. 

§. 6. Ştergerea revisorilor experţi din listă se 
face: in urma demisiunii revisorului înaintată în scris 
la camera competentă; dacă revisorul decedează, dacă 
îşi strămută domiciliul de pe teritorul camerei care 
1-a denumit, în fine prin revocarea denumirei. Dacă 
revisorul se şterge din listă, decretul de denumire este 
a se restitui camerei respective. Ştergerile sunt a se 
publica, întocmai ca şi înscrierile. 

§. 7. Pirile ridicate contra revisorilor publici sunt 
a se înainta acelei camere, care a denumit pe res
pectivul. Camera este obligată a cerceta substratul 
pirei şi a aduce o hotărîre în causă. 

§. 8. Căuşele de proces ivite între revisor şi 
mandantul seu, cu privire la remuneraţiune, le decide 
un juriu ales din sinul camerei respective. Juriul 
consta din 3 membri, dintre cari unul trebue să fie 
revisor public. Juriul îşi alege un president din sinul 
sâu. Juriul ales decide causa de litigiu, cu consensul 
mandantului, în mod definitiv. 



Pe seama revisorilor juraţi asociatiunea camere
lor a compus următorul regulament obligator: 

§. 1. Denumirea revisorului jurat se poate ori
când revoca şi are valoare numai pană atunci, până 
când revisorul domiciliază pe teritorul camerei, care 
1-a denumit. 

§. 2. Schimbarea domiciliului este a se anunţa 
fără amânare camerei concernente. 

§. 3. Revisorul este obligat a presenta camerei 
spre decidere toate chestiunile de litigiu ivite intre el 
şi mandantul seu. cu privire la remuneraţiune şi la 
activitatea sa. Remuneratiunea o fixează, în cas de 
diverginte de păreri, juriul ales al camerei, compus 
din 3 membri, dintre cari un revisor jurat. 

§. 4. Revisorul este obligat la primirea unei 
lucrări oare care, a comunica şi la cerere a preda 
mandantuiui regulamentul present. Totodată este obli
gat la primirea şi efectuirea însărcinării a purta la 
sine şi la cerere a-şi presenta decretul de denumire. 

§. 5. Dacă revisorul moare, îşi depune oficiul 
de bunăvoie, se depărtează de pe teritorul camerei 
ori dacă se şterge din lista revisorilor juraţi, atunci 
decretul de denumire trebue restituit camerei com
petente. 

§. 6. Revisorul este îndatorat a efectui fie-care 
însărcinare, eorespundetor scopului, în mod conscien-
ţios şi după cea mai bună sciinţă a sa. Dacă împre-
giurârile nu pretind o procedură specială, ori dacă 
mandantul nu cere extinderea ori restringerea revi-
siunii revisorul trebue să fie atent îndeosebi la urmă
toarele : înainte de toate trebue să se convingă, dacă 
deschiderea conturilor este in consonanţă cu bilanţul 
de încheiere al anului precedent; după aceasta revede 
diversele registre (cassa, jurnalul, cartea mărfurilor 
intrate, eşite etc) confrontând documentele justifica
tive (cuitantele, facturile, frachturile. etc) cu înscrierile 
în registre; în fine se convinge de exactitatea trece
rilor din registrele auxiliare in Maestru. Alte lucrări, 
în special revisiunea cassei, a portfoliului de cambii, 
a efectelor, a mobiliilor din inventar, calcularea va-
loarei fabricatelor şi semifabricatelor, constatarea exac
tităţii veniturilor, intereselor şi salariilor diverse, a 
speselor de reparaturâ şi a clădirilor se îndeplinesc 
după împregiurâri. şi în conţelegere prealabilă cu man
dantul In cas de revisiuni curente revisorul trebue 
să-şi schimbe după posibilitate sistemul de verificare. 

§. 7. Revisorul trebue să cerceteze cu ocasiunea 
fie-cărei revisiuni dacă registrele sunt purtate şi con
turile de încheiere (inventar, bilanţ, contul de profit 
şi perdere) sunt compuse în conformitate cu legea. 

§ 8. Revisorul este obligat a purta un <Jiar, în 
care va ave să înscrie la fie care revisiune felul şi 
extensiunea mandatului primit şi resultatul revisiunii; 
în special trebue notate în diar eventualele restricţiuni 
impuse din partea mandantuiui. înscrierile în diar are 
să le confirme revisorul prin subscrierea sa proprie; 
diarele umplute sunt a se păstra 10 ani şi la cerere 
a se presenta camerei. 

§. 9. Despre resultatul revisiunii revisorul este 
obligat a da mandantuiui un raport în scris, care tre
bue să fie în deplină consonanţă cu diarul. La cererea 
mandantuiui resultatul revisiunii este a se nota şi 
pe bilanţ. 

§. 10. Revisorului public îi este strict interdis 
de a exploata în favorul resp. în detrimentul seu ori 
a altora, cele vedute cu ocasiunea revisiunii şi a face 
comunicări la a treia persoană. 

§. 11. Caşurile de neobservare ale acestui regu
lament din partea revisorului le decide camera în 
mod definitiv. 

Camerele comerciale asociate din Germania de 
mijloc şi corporaţiunile comerciale de pe teritorul ace
stor camere au denumit pană acum la vre-o 400 de 
revisori juraţi, între cari se află contabili, profesori de 
contabilitate dela scoale comerciale, directori de bancă, 
fabricanţi, curatori de masse concursuale, expeditori, 
comercianţi, procurişti, agenţi comerciali etc. 

£ 

JURISDICTIU1TE. 
I 

Reducerea valoarei nominale a acţiuni
lor şi acţiunile cu prioritate. Deoarece §. 209 
al Legii comerciale nu fixează limita până la care se 
poate reduce valoarea nominală a acţiunilor, reduce
rea totală a valoarei nominale, sau stampilarea acţiu
nilor ancă nu se poate considera ca ilegală, presupu
nând, că prin aceasta reducere nu se ating drepturile 
legale şi statutare ale proprietarilor de acţiuni funda
mentale. Legea comerciala nu conţine nici o dispo-
siţiune, care ar interdice emisiunea de acţiuni cu prio
ritate şi asigurarea de drepturi de prioritate pe seama 
acestora. (Curia reg. sub Nr. 7281/903). 

A F A C E R I L E DARE. 
Darea pentru vin. Reuniunea economică tran

silvană a înaintat noului ministru de agricultură o re-
presentaţiune în scopul scăderii dării pentru vin. 

In representaţiune se arată, că în ultimii trei ani 
21 de municipii şi 9 oraşe libere reg. au petitionat 
Ia dietă res. la ministeriul de resort in scopul ştergerii 
dării pentru vin sau cel puţin pentru scăderea ei. 

Municipiile din regiunile cele mai excelente de 
vin ale ţârii au indicat pedecile ce sunt puse în calea 
valorisării vinului şi a desvoltării culturii viilor, mai 
departe pedecile cari îngreunează replantarea viilor şi 
cari fac ca viile să nu-'şi mai poată recâştiga posiţia 
avantajioasă de odinioară. Dintre multele pedeci sem
nalate, cea mai mare parte este darea cu totul ne-
proportionată pentru vin. Consumul vinului s'a scumpit 
şi cu acesta deodată producţiunea lui s'a împuţinat. 

înainte de filoxeră, la 1867, în părţile ardelene 
era cultivat cu vie un teritor de 46,989 jug. cat., care 
a dat 665 000 hectolitre de vin; teritorul cultivat astădi 
cu vii este numai de 12,161 jug. cu o producţiune de 
190,000 hl. de vin. 

Nimica nu dovedesce mai bine disproporţiunea 
dării pentru vin, decât compararea ei cu darea pentru 
spirt, a cărei resultat este, că pe basa dării de con
sum pentru vin de prima clasă, 100 klgr. de zăhar în 
vin se plătesc cu 33 coroane mai mult decât 100 klgr. 
de zăhar in spirt. Cu chipul acesta se înlesnesce con
sumul rachiului, atât de stricâcios stării fisice şi spi
rituale a poporaţiunii. 

De altă parte teritorul viilor este supus dării pe 
basa unui venit curat de 10-06 fiorini, pe când agrii 
s. e. numai pe basa unui venit curat de 461 fiorini. 
Şi pentru-ce să plătească cultivatorul de vii îndoit mai 
multă dare? Ori doară pentru-că cultura viilor e mai 
costisitoare? Şi apoi dacă plătesce odată dare îndoit 
mai mare, pentru-ce i-se mai cere şi a doua oară sub 
titlu dare de consum? Trebue să fim în curat, că 
darea pentru vin e în locul prim o povară mai mare 
şi mai mult simţită de cultivatorul de vin. 



In fine representaţiunea cere următoarele: 
1. Darea presenta pentru vin să se reducă la 

jumétate; 
2. In locul cheii de dare disproporţionate şi ne

drepte pentru vin să se fixeze alta mai potrivită şi 
darea să se incasseze dela însuşi cultivatorul; 

3. Producenţii să nu mai fie îndatoraţi a plăti 
•dare pentru vinul ce se consumă în familie; 

4. Incassarea dării pentru vin să nu se mai dee 
în arîndă; 

5. Această reformă a dării pentru vin să se efec-
tuiască înainte de ce oraşele şi satele ar fi încredin
ţate cu manipularea dărilor de consum. 

Sarcinile înşirate în această representaţiune apasă 
greu şi asupra agricultorilor noştri, şi de dorit ar fi 
ca ele să fie delăturate prin introducerea de mésuri 
uşurătoare. s. 

REVISTA FINANCIARA. 
Situatiunea. 

Sibiiu, 10 Decembre 1903. 
Situaţia pieţei interne de bani arată puţină schim

bare. Cererea de bani este de tot minimală şi din causa 
aceasta dominează abundantă mare de bani. La bursă 
însă etalonul a fost cam constant, fiind-că cu finea 
anului băncile mari au devenit mai resérvate. Cambii 
vieneze de prima bonitate s'au discontat cu 3 ' / 4 % pană 
3Vi6%- Cambiile morilor s'au putat plasa în B.-Pesta 
numai pe lângă etalonul oficial, iar' cambiile de port-
foliu s'au discontat, amăsurat bonităţii şi scadenţei dela 
3 y 8 % în sus. 

In Berlin banii s'au ieftinit din nou şi discontul 
privat s'a redus la 3 y 2 % . 

In Londra cererea de bani a fost ici-colea foarte 
vie, dar' în tine etalonul privat totuşi s'a redus la 3 7/s%-

In Paris banii sunt foarte ieftini şi discontul privat 
variază între 2 S / S % — 2 7 / 8 % . 

AGRICULTURA. 

Situatiunea agricolă. 
In Ungaria. Ministrul ung. de agricultură a pu

blicat la 30 Nov. n. a. c. obicinuitul seu raport despre 
situatiunea agricolă a Ungariei, din care dăm urmă
toarele : 

In luna Novembre a domnit mai mult timp ploios, 
rece, tulbure şi în parte neguros, timp mai scurt a şt 
nins. Peste tot timpul a fost favorabil lucrărilor agri
cole, cari au fost săvirşite aproape pretutindenea. In 
partea cea mai mare a ţării sămănăturile de toamnă 
au răsărit bine, in unele locuri au chiar înfrăţit. Timpul 
neguros şi ploile au nimicit şoarecii în massă. Totuşi 
în vr'o 6 comitate din partea vestică a ţării agricul
torii se plâng şi acum, că şoarecii nimicesc trifoiul 
şi lucerna din unele locuri, iar semănăturilor le-a făcut 
stricăciuni destul de însemnate. Se speră, că sub in-
fluinţa timpului favorabil din toamnă sămănăturile slabe 
se vor reculege şi vor pută să supoarte asprimea iernii. 
Semănăturile de toamnă — inclusive semănăturile de 
rapiţă — în general sunt satisfăcătoare, în parte chiar 
bune şi cele mai multe sunt verdi şi frumoase. In 
urma multelor ploi din dilele ultime s'au restrins în
deosebi lucrările în pădure. Pe câmp se mai lucră 
numai unde şi unde câte ceva. In unele locuri se mai 
scot şi acum vitele la păşune. Lipsă de nutreţ nu se 
simte". 

COMUNICAŢIUNE. 
Circulaţi un ea si veniturile căilor ferate 

de stat. în luna Octobre a. c. căile ferate de stat 
ungare au transportat in total 6.307,903 călători şi 
4.132,755 tone mărfuri; totalul veniturilor s'a cifrat cu 
K 28.684,612 sau K 1600 pro kilometru, faţă de 
K 27.907,914 în aceiaşi lună a anului precedent. Dela 
1 Ianuare pană în 31 Octobre a. c. căile ferate un
gare au transportat în total 60.472,315 călători şi 
30 634.571 tone mărfuri; încassările s'au cifrat cu 
K '234.395,208, anume din transportul de persoane şi 
bagagiu K 65.335,390 şi K 169.659,818 din transportul 
de mărfuri. i 

INDUSTRIE. 
Stipendii pentru elevii dela meserii. Co-

i mitetul „Reuniunii sodalilor români din Sibiiu" publică 
concurs pentru 8 stipendii de câte K 50-— ce se vor 

! distribui elevilor dela meserii. 
Rugările, scrise şi subscrise cu mâna proprie a 

petenţilor se vor adresa numitului comitet pană la 
31 Decembre st. v. a. c. 

Petiţiile vor fi însoţite de: 1. Carte de botez; 2. 
Atestat despre averea proprie sau a părinţilor; 3. Atestat 
familiar dela parochul locului despre familia părinţilor; 
4. Atestat despre pregătirea şcolară, eventual şi dela 
scoală de meseni ; 5 Contractul încheiat cu maestrul, 
înregistrat la autoritatea industrială; 6. Adeverinţă dela 
maestru asupra sporului, diliginţei şi purtării morale. 

« r. 
JProducţiunea minelor şi turnătoriilor 

din Ungaria. Conform unei statistice recente pro
ductele minelor şi turnatoriilor din Ungaria au repré
sentât in anul 1902 o valoare de K 103.079,414. 

Aur s'a produs in 1902 3.400.786 kgr. în valoare 
de K 11-15 mii., anume 29% în minele statului şi 7 1 % 
în minele particularilor. 

Argint s'a produs 23,020 kgr. în valoare de 
K 2.313,620 — din care in minele statului 69%. 

Aramă s'a produs 888 măji în valoare de K 97,686 
din care 54% în mineie de stat. 

Plumb s'a produs 22,435 măji în valoare de 
K 662,797, din care 9 6 8 % in minele statului. 

Metal de fer s'a, produs 15.622.383 măji în valoare 
de K 8 334,438, anume 13 -8% din partea statului şi 
86-2% din partea intreprindenlor particulare. 

Fer brut s'a produs in 48 turnătorii. în cantitate 
de 4.168,352 măji metrice şi in valoare de K 32.578,005. 

Tuciu de fer s'a produs 185,687 măji metrice, în 
valoare de K 2.943,602. 

Cărbuni s'au produs 62.948.379 măji în valoare 
de K 46.662,965 şi anume 51 320,529 măji cărbuni 
bruni în valoare de K 33.607,515 şi 11.627,850 măji 
cărbuni negri în valoare de K 13.055,540. 

CRONICA. 
Monetisări în anul 1904. Conform programei 

austriace de monetisare, în anul 1904 se vor bate piese 
â K 20-— pentru stat în valoare de K 1.000,000-—; 
pentru Banca Austro-Ungară în valoare de K 10.000.000 
şi pentru particulari în valoare de K 1.000,000; mai 
departe se vor bate piese â K 1-— în valoare de 
K 6.558,000 şi piese â 2 f în valoare de K 800,000, 



în total deci monete în valoare de K 19.358,000 (-4- fată 
de 1903 cu K 2.936,577). Afară de acestea se vor 
mai bate 1.800,000 monete comerciale şi anume 400,000 
b. de galbini şi 1.500,000 taleri levantini. £ 

* 
Asociaţiunile cooperative germane în 

1902—1903. Ultimele resultate statistice publicate 
de cătră biroul central al Asociaţiunilor „Schulze-
Delitsch" sunt următoarele: 

In 1890 erau 7,608, în 1895 13,005, în 1900 
19.557 şi în 1903 22,512 astfel de Asociaţiuni. Deci 
în timp de 13 ani numeral cooperativelor germane 
s'a întreit. 

Cele 22,512 asociaţiuni aparţin la 3 grupări mai 
însemnate, cu centrul în Berlin, Darmstadt şi Neuwied. 
Afară de aceste 3 grupări principale mai sunt ancă 
32 grupări, în total deci 35 grupări. 

Din numerul de 22,512 asociaţiuni cooperative : 
13,481 sunt asociaţiuni de credit, 
1,847 „ » » consumaţie, 

498 „ . » întreprinderi de lucrări, 
442 „ „ „ asigurări, 

3,291 „ „ „ de producţiune, dintre cari 2968 
agricole cuprindênd şi lăptăriile, 

338 sunt asociaţiuni de magazinagiu, dintre cari 244 
agricole, 

1,888 sunt asociaţiuni de materialuri prime, dintre cari 
1673 agricole, 

727 sunt asociaţiuni de lucrări diferite, dintre cari 636 
agricole. 

Pentru anul 1903 s'a putut stabili pană acum 
resultatul operaţiunilor numai delà 1003 asociaţiuni 
de credit din numèrul total de 13,481, iar delà 12,478 
resultatul nu este cunoscut. 

Cele 1003 asociaţiuni de credit dispun de: 
Capital . . . Mărci 165 184,997 
Réserve . . . , 68.862.868 
Depuneri . . „ 748.950.818 
Credite acordate „ 2,621.293,849 
Numërul asociaţilor . . 581,546 

* 
Agricultura şi industria. Din tabela urmă

toare se vede, că în statele înşirate câte procente ale 
locuitorilor se ocupă cu agricultura şi câte procente 
cu industria şi comerciul. Conform acesteia se ocupă : 

cu agricultura cu industria 
şi comerciul 

In Ungaria . . . 62-5% 16-8% 
„ Austria . . . 5 7 3 , 24 8 „ 
„ Anglia. . . . 15 0 , 63-7, 
„ Belgia. . . . 22-9 , 49-8 , 
„ Statele-Unite . 359 , 403 , 
„ Francia . . . 44-8 „ 43 0 , 
„ Ţerile de jos . 307 , 50 -9 , 
„ Germania . . 37-5 , 48-0 , 
„ Elveţia . . . 37-4 , 51-5 , 

+ 
A p e l 

cătră publicul român. 
Adunarea generală a Asociaţiunii pentru litera

tura română şi cultura poporului român, ţinută Ia anul 
1897 în Mediaş a hotărit înfiinţarea unui Museu istoric 
şi etnografic al Românilor din Ungaria şi Transilvania, 
şi publicul român apreţiând după merit însemnătatea 

acestei instituţiuni, a întimpinat iniţiativa Asociaţiunii 
cu cea mai mare însufleţire. 

Toate păturile societăţii românesci s'au arătat 
pătrunse de convingerea, că prin înfiinţarea aşede-
mentului proiectat de Asociaţiune, generaţiunea de 
astădi îşi împlinesce o sfânta datorie faţă cu acele 
figuri măreţe, căror avem să le mulţămim renascerea 
elementului nostru, şi că s'ar face vinovată de ocara 
posterităţii, dacă nu i-ar transmite neştirbită moşte
nirea naţională ce a găsit. 

Acestei convingeri şi însufleţirei poporului nostru 
pentru idealurile sale naţionale, este a se mulţămi, că 
Asociaţiunea deja astădi, abia după 5—6 ani dela 
memorabila hotărîre din Mediaş, s'a şi putut apuca de 
realisarea Museului nostru naţional. 

Prin contribuirile fundatorilor şi altor donatori, 
prin loteria arangeată în acest scop, şi îndeosebi prin 
splendida donaţiune de 24,000 coroane, cu care lllustrii 
bărbaţi dl Alexandru de Mocsonyi. presidentul Asocia
ţiunii, şi dl Zeno Mocsonyi de Foen, au inaugurat o 
nouă serie de contribuiri, fondul Museului a crescut 
la respectabila sumă de aproape 100,000 cor., şi astfel 
Asociaţiunea — după-ce s'a îngrijit eu toată precau-
ţiunea de un plan cât se poate mai corespundetor, — 
a putut începe ridicarea falnicului palat, care va ave 
să adăpostească clenodiile trecutului, productele muncii 
şi momentele caracteristice ale vieţii naţionale a po
porului român din ţeară, şi are speranţa că îl va pute 
preda destinaţiunii sale ancă în decursul anului 1904. 

Deoare-ce însă această Casă naţională, acest 
falnic monument cultural trebue creat — deşi cu toată 
modestia ce caracterisează elementul nostru, dar totuşi 
în conditiuni demne de importanţa unui popor de 3 
milioane şi corespundetoare scopului urmărit, — fon
durile adunate până astădi nu acoper ancă toate spe
sele zidirei, şi afară de aceea instalaţiunile interne ale 
aşedămentului proiectat ancă vor reclama sume con
siderabile. 

Din această causă Comitetul central al Asocia
ţiunii se vede îndemnat, a adresa un nou şi călduros 
apel cătră publicul român, invitând pe toţi câţi se in
teresează de progresul cultural al poporului nostru, 
ca prin marinimoase contribuiri la fondul Casei na
ţionale, să pună Asociaţiunea în posibilitate de a ter
mina acest important aşedăment naţional in timp apro
piat şi in conditiuni pe deplin mulţâmitoare. 

Din şedinţa Comitetului central al Asociaţiunii 
pentru literatura română şi cultura poporului român, 
ţinută în Sibiiu la 29 Octobre 1903. 

losif St. Şuluţu. Dr. Cornel Diaconovich. 

Circular. * 
Prin presenta avem onoare a aduce la cunoscinţa 

On. P. T. public că sub firma „ Voileana* cassă de eco
nomii societate pe acţii, am înfiinţat în comuna Voila 
corn. Făgăraşului o bancă de credit şi economii cu ca
pital de K 60,000 împărţit în 600 acţii â K 100. 

Totodată aducem la cunoscinţa On. public, că insti
tutul şi-a început activitatea la 10 Dec. a. c. şi că pentru 
uşurinţa lui suntem în plăcuta posiţie de a da ori şi cui 
pe lângă garantă solidă sau pe întabulare, împrumuturi 
cambiale, luând numai 8°/0 drept interese. 

Mai departe aducem la cunoscinţa On. public, că 
primim depuneri şi le fructificăm cu 5%-

Asigurăm pe On. public despre serviciu prompt. 
ST. 65 (i-i) Direcţiunea. 



Bursa de efecte din Viena şi Budapesta. 
Cursul din 9 Decembre 1903. 

V A L O R I 

Datoria publică comună. 
Renta unit. în hârtie, Mai, Nov., 16% dare 

„ ,, arg. Ian, Iulie. 16% „ 
Losuri d. a. 1854 â fi. 2oO— v. c. 20% „ 

„ „ „ 1860 â fl. 500-— „ 20«/,, „ 
„ „ „ 1860 â fl. 100— „ 20% „ 
„ „ „ 1864 a fl. 1 0 0 - „ 20% „ 

Datoria publică austriacă. 
Renta austr. aur., scut. de dare 

„ » Cor 
„ „ de invest 

Datoria publică ungară. 
Renta ung. aur, . . . . scut. de dare 

» 11 Cor v „ n 

Impr. ung. cu premii a 100 rl 
„ p. regul. Tisei . . . . sc. de dare 

Oblig, de regalii croat-slav. . . „ „ „ 
Impr. p. regul. Porţilor de fler . „ „ „ 
Oblig, rurale croato-slavone . . „ „ „ 

„ „ ungare . . . . „ „ „ 
Alte datorii publice. 

Los. p. regularea Dunării, â 100 ti. . . . 
Obl. Soc. Temeş-Bega 
Imp. cu prem. al oraşului Viena . . . . 

„ „ „ serbesci â 100 fr 
Oblig, cu premii a C. fer. turc. â 400 fr. . 
Impr. bulgar 1889 

Scrisuri lonciare şi a. a. 
Instit. de Cred. fonc. austr 

„ „ „ „ cu premii, 1880 . . 
Banca austro-ungară 401,', ani 

50 ani 
Banca comerc. ung. Pesta 
Obl. corn. ale Băncii corn. ung., Pesta, repl. 
110% în fl 

Obl.com. ale Băncii corn. ung., Pesta, 50 1 / , ani 
„ „ „ I Casse de păstr. patriot., Pesta 

Inst. de credit fonciar ungar 
» fi î l Ji n 

Banca hipotecară ungară 
Î: n » 

„ „ „ cu premii . . . 
Banca hip. ung. cu premii 
Albina, Sibiiu 
Cassa de păstrare Sibiiu, em. IV 
Inst. de credit fonciar Sibiiu, em. VI. . . 

Losuri. 
Basilica, ă fl. 5* — 
Credit, â fl. 100-— 
Clary, k fl. 4 0 — v. c 
Buda, k fl. 40-— 
Pălffy, k fl. 4 0 - - . 
Crucea roşie austriacă, a fl. 10 -— . . . 

„ „ ungară, k fl. 5'— 
Rudolf, k fl. 10-— 
Salm. k fl. 40-— v. c 
Salzburg, k fl. 20 — 
St. Genois k ă. 4 0 — v. c 
Impr. cu prem. al oras. Viena, 1874 . . . 
Triest, k ti. 5 0 — . .' 
„J6 sziv", k K. 4-— . . . • 

Valute. 
Gralbini austr. sau ung 

n c - r e S 
Napoleond'or (20 frci sau 8 fl. v. a.) . . . 
20 Maree germ. aur 
Ruble rusesci de hârtie per bucată . . . 
Bilete germ. 100 M 

„ franc. 100 Fr 
„ ital. 100 Lire 

Ruble, bilete, 100 
Lei românesci, 100 

V i e n a 
vinde 

Bpesta 
viude 

100-90 
100-70 
171-— 
157-20 
187-25 
264-80 

120-90 
100-75 

9330 

11910 
99-45 
9165 

21025 
167-— 
10180 
86-60 
99 — 
99-35 

283-— 
98-50 

10710 
9 5 - -

142-60 
107-85 

100-60 
•29 (-50 
101-80 

101-10 

p. 100 K 

100-90 
100-90 
175-— 
158-— 
188-— 
265-— 

119-75 
100-25 

119 — 
99-65 
91-75 

211 — 
167-— 
102 — 
86-25 
9875 
99-75 

I I i I I i I t K I H i I I I " ' • • 

99 

108-

101-70 
101-75 
101-— 

107-20 106-75 
100-50 101-— 
97-70 99 — 

100 40 100-— 
99 65 9160 

10120 101-— 
101-10 99-50 
270-50 136 — 

—•— 113-25 
—•— 102 — 

•— 102-50 
—•— 102-25 

20-30 20 50 
4S2-— 482-— 
180-— —•— 
178 — 175-— 
173- 171 — 
54-50 57-— 
27-85 2850 
6 9 - —•— 

240 — 
8 2 - - —•— 

280-— —-— 
518 — —-— 
250-— —•— 

— ' — 10-50 

11-39 11-43 
11-36 11-36 
1910 1909 
23-53 23-52 
—•— 2-54 

117-35 117-42 
—•— 9547 
95-50 95 60 

253-75 — • — 
—•— 94-75 

„ C H I O R A N A " 
institut de credit şi economii s o c pe act în Şomcuta-mare. 

„Acţi i le Nr. 99 , 100, 101 , 102 , 103 , 5 0 6 
şi 5 0 7 semnate la inst i tutul de credit şi eco
nomii „Chiorana11 societate pe acţiuni în Şom
cuta-mare, în sensul § 11 din s ta tutele sus-
numitului institut, nefiind solvite, s 'au a n u l a t 
resp. nimicit, ce prin aceas ta se publică". 

Ş o m c u t a - m a r e , la 5 Decembre 1903. 
H r - M c i - y Direcţiunea. 

„ P O R U M B Ă C E A N A " 
cassă de economii, soc. pe acţiuni în Porumbacul-inf. 

L a cassa de economii „Porumbâceana" so
cietate pe acţiuni în Porumbacul-inferior, în
cepând cu 1-a Ianuar ie st. n. 1904, etalonul 
depunerilor spre fructificare va fi u r m ă t o r u l : 

5 V 2 % s e solvesc după depunerile vechi 
inclusive 31 Decembre 1903, precum şi după 
depunerile corporaţiunilor fără considerare 
la terminul de anunţ 

5 % s e solvesc după depuneri le particu
larilor cari declară, că-'şi vor lăsa banii depuşi 
cel puţ in un an. 

4 V 2 % 9 e solvesc după depunerile part i
cularilor fără declaraţie. 

Contr ibuţ iunea o solvesce insti tutul . 
Din şedinţa direcţiunei ţ inută în 6 De

cembre 1903. 
P o r u m b a c u l - i n f . , î n 7 D e c e m b r e 1903. 

Nr. 64 [ i - i ] Direcţiunea. 

A q u a r i 1 . 
„ S e b e ş a n a " inst i tut de credit şi eco

nomi i în Sas -Sebeş , începând cu 1 Ianuar ie 
1904 solvesce interese, a t â t după depuneri le 
ce sunt, câ t şi după cele ce se vor mai face 
— după cele fără anunţa re 4 1 / a % , iar după 
cele cu anun ţa re regulamentară (§. 4) 5%-

Ceea-ce conform disposiţiunilor § 7 din 
regulamentul pent ru depuneri se publică spre 
sciinţă celor interesaţi . 

Din şedinţa direcţiunii, ţ inută la Sas-
Sebeş, în 16 Novembre 1903. 

^ 59 [3-s] Direcţiunea. 
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J V I e r s u l T r e n u r i l o r . 
(Valabil déla 1 Octobre 1903 st. n.) 

7-41 4-37 11-21 pl. 
9-32 6oo 12-52 SOS. 

11-41 (VS2 1-31 pl. 
12-46 7M 2-22 pl. 
1-29 8-oo 3-22 sos. 
2-05 812 322 pi
302 8SS 4Ş3 sos. 

(5-37) (11-21) — sos. 
348 9-29 512 sos. 

(4 26) (10á§) (6-02) sos. 
5-41 10-S2 6-45 sos. 
6-11 11-12 7-13 pl. 

10-4Q 2-22 1113 sos. 
7-io 7'BO 6-40 sos. 

— 1-50 6-32 sos. 

Sibi iu — C/luj — Budapesta . 

sos. 91S 12-57 am 
pl. 7-12 11-20 222 

sos. 3-20 9 43 2-21 
pi 2-16 9-05 121 
pi. 1-80 837 1224 

sos. 12-46 8-32 1152 
pi 11-81 7-52 10 SS 
pi. (5-3Q) — (f/43, 
pl. 10-41 7-27 1021 
pi (9-55) (C-40) (8-S2) 
pi. 830 6-11 8Sá 

sos. 7-12 5-Sl 821 
pl 2-22 2-12 4-io 

pi 5-45 9-iS 9-oo 
pi. — 2-io 10-22 

Si bun — A r a d — Hudapesta . 
7-57 1121 pl. 

12 52 sos. 

a 1-26 pi

A
lv

i 2-26. pi. 

A
lv

i 

3-22 sos. 
OS 
' ¿ 

3á2 pi
412 pi. 

11-43 4-22 sos. 
12-05 4-34 pi
12-33 5-12 pi. 
12 50 5áS sos. 
(5 49) (7 28) sos. 
(523) (7-13) sos. 
1-12 6-20 pl. 
1-39 659 pl. 

(6 29) (11-08) sos. 
4-21 10 50 pl. 

(7 22) (1-35) sos. 
(9-2á) (3-46) sos. 

(101a) (5-H) sos. 
(12-S2) (82â) sos 
(11-SS) (6 02) sos. 
(10 21) (4-33) sos. 
(12 SS) (7-22) sos. 
(1112) (541) sos. 

915. 722 sos. 
6 32 6-32 sos. 

Sibiiu 
Copşa 

Kükülloszeg . . 
Tovis 

Kocsárd . . 
(M.-Vásárhdy) 
Ar. Gyéres 
(Torda) . . . 
Cluj . . . . 

Orade . . . . 
Budapesta. . . 
(Viena via Bruck) 

Sibiiu — B r a ş o v — JBucuresci. 
7-41 11-21 12-582) pi- I j Sibiiu , k sos. 9 ÎS 3-fiŞ 12-57 
932 12-S2 3-02̂ ) sos. ' ' Copşa pl 712 221 11-20 
947 1-07 3-32 pl. , r » i 1 sos 6-52 2-14 11-09 

1 0 0 1 — 3-49 pl. ' Mediaş s pl 6-21 — 10-53 
11 00 2-lă 5-04 pi. 1 , Sighişoara . . . . pl 5 49 1-li 9 48 

209 521 921 SOS. 1 î Braşov pl. 2-45 10-22 5-22 
2-19 S-la') — pl. » • I 1 sos. 2-18 101a — 
3-31 6-26') — SOS. ' ' P r e d e a l . . . . . . 1 

1 pl. 1-12 912 — 
5 3 8 8001) — pl. , J " t 

^ sos. 1 2 55 9-22 — 
8-21 1020 — pl. i í Ploiesci pl 9-41 6-2§ — 

(8-05) - — SOS. (Ia?0 • • j 1 pl (9-2Ü) — — 
9 40 11-251) — sos Buouresci ' 1 pl 8-05 5-05 — 

Sibiiu — 0««na ( V i z a k n a ) . 
7-41 4-37 pi sos. 12-57 9-iă 
m 4-41 pi- 1 » (halta) À sos. 12-53 9-22 
8-oi 4-52 pi sos. 12-43 8-&S 
8-os 4-57 pi- 1 sos. 12-39 8S2 
815 5-03 sos. )1 (Băi) pl. 12-33 8-42 

11 21 
12 52 
212 
2S2 
3-1S 
3 22 
3 SI 
4-22 
4 0 9 
422 
4-S2 

(7-28) 
(713, 
5-19 
5-iă 

(11-03) 
818 

(1-35) 
(3-46) 
(5-11) 
(8-2Ş) 
(6-22) 
(433) 
(722) 
(5-41) 
l-io 
7-22 

Sibiiu 
Copşa 

Kükülloszeg 
Tòvis . . 

Alba Iulia. 
Alvincz . . 

I 

Orăştie . . . 
P i sk i . . . . 
(Haţeg) . . . 
(Hunedoara) . 
Deva . . . . 
Maros-IUye . 
(Lugoş) . . . 
Arad . . . . 
(Timişoara) 
(Lugoş) . . . 
(Caransebeş) . 
(Orşova) . . . 
(N. Bogşân) . 
(Versecz) . . 
(Oraviţa) . . 
(Biserica alba) 
Budapesta. . 
(Viena) . . . 

A. S"S. 352 8-2ă 3 S2 

1 PL 2-21 221 
PI sos. 122 V 

c 
2-21 

pi 1222 
V 
c 1-21 

pi. 1222 < 12 2i 
sos. 1142 112S 

A pl. 1121 10 SS 
pl. 1122 4-10 10-26 

1 sos. 1122 4 0 0 1022 
pi 10-42 3-32 9áS 
pi. 10 22 313 9-1S 

A P'- (7 22) (1-37) (7 22) 
pl. (7-2S) (210) (7-âS) 

II Pl- 9 21 2-54 8-ál 
pl. 921 2-28 7 SI 
pi (3-56) (9-io) (3-56) 
pi. 712 12 l i 4-07 

A Pi (2 00) (8-25) (2 00) 

pi (11-31) (6-20) ( l i » ) 

li P l- (1024) (5-21) (10-24) 
(6-55) (252) (6-55) 

Pl- (951) (3á2) (9 51) 
pl. (11-18) (4SI) (11 18) 

A Pi (8-20) (2-2S) (8-20) 
pi. (1019) (3á2) (10-19) 

11 p L 2 15 (i-50 8-10 
pl. 8 5 0 10-22 10-22 

S i b i i u — T i i r i i u - l t o s i i — 1 1 i i < * u r e s c i . 

') Pană la 15 Novembre. •) Marţi şi Vineri. 

422 
4S2 
4-S2 

(8-34) 
52S 
5-22 
6-16 
8-02 
9-06 
1-03 

8-42 

1-09 
2-05 
2-06 

213 
2-43 
3-*t 
5-15 
6-12 

10-21 
(312) 
5-42 

2oo 
3-05 
3-io 
62S 

pl. 
sos. 
pl. 
sos. 
sos. 
pl. 
sos. 
pl. 
sos. 
sos. 
sos. 
sos. 

Sibiiu . . . . sos. 3 37 11-11 
Podul Oltului . pl. 2-29 10-12 

» »î • • 1 1 sos. 2-24 10l& 
(Făgăraş) . . . V pl. (4-25, 
Verestorony . . pl. 2-U 10-21 

t 
sos. 112 911 

Căiueni . . . • • 1 1 pl. 12-11 825 
n . . . . 1 1 sos. 1245 9-2Ü 

Călimănesci . . pl. 11-44 7-56 
Piatra Olt . . . > 

pi 7-25 225 
(Verciorova) . . ' ' í j pi. (3-22) 
Bucuresci . . . . 1 v pl. 11-42 7-50 

7-33 
6-30 
6-25 
322 




